

Knihovnicko-informační zpravodaj U Nás

Vyšlo: 15.12.2004

Číslo: Ročník 14 (2004), Číslo 4

Sekce: Šumné knihovny

Název článku: „Stejné smýšlení působí přátelství“ (Démokritos)

Autor: Eva Semrádová

Zdroj: <http://unas.svkhk.cz/clanek.asp?id=468>

„Stejné smýšlení působí přátelství“ (Démokritos)

Eva Semrádová

Dění v dnešních knihovnách má pramálo společného s životem v době Démokritově, přesto výrok tohoto řeckého myslitele o přátelství platí mezi lidmi se společnými zájmy dodnes - alespoň v povolání knihovnickém o tom není pochyb.

Pověřená knihovna v Jičíně zajišťuje regionální knihovnické služby pro 74 veřejných knihoven, z toho 12 knihoven patří mezi profesionální. Prioritou je práce s výměnnými fondy, na nákup dokumentů je každoročně věnováno 43 % státní dotace na regionální funkce (krajský průměr činí 35 %). Dalšími finančními prostředky z této dotace se zaplatí zpracování a rozvoz výměnných souborů, odborná i fyzická pomoc profesionálů z pověřené knihovny při revizích, metodické návštěvy a vzdělávání knihovníků, tedy například i kvalitní lektor na přednášky nebo autobus na pracovní zájezd. Když pohovoříte s knihovnicí z Jičína, tak si regionální služby chválí, ale hlavně - vše, co dobrého s regionálními funkcemi souvisí, spojují s osobou své metodičky paní Dany Michlové. Což dokazuje, jak je pro realizaci regionálních služeb životně důležité vybrat toho „správného člověka“.

V létě letošního roku jsme se v Jičíně ptali na vzdělávání knihovníků a paní Michlová nám odpověděla: „Při metodických návštěvách jsem zjistila, že je opět nutné naše knihovnicí proškolit v základech knihovnické techniky. Podle vzoru Knihovny města Hradec Králové jsme vydali publikaci s názvem Vedení obecní knihovny, kterou jsme upravili na naše podmínky. Dne 27. května 2004 jsem do Jičína svolala aktiv knihovníků. Pohoštění bylo připravené a já se těšila na spolupracovníky z malých knihoven. Ještě před devátou hodinou jsem měla v prezenční listině podepsané jen dva knihovnicí. Postupně se však začal sálek zaplňovat a k mé radosti se do Jičína přijelo vzdělávat, informovat se a popovídat si celkem 28 dobrovolných knihovníků z celého okresu. Hlavním bodem programu se stala knihovnická technika. Výklad knihovnicí doplňovali dotazy i svými zkušenostmi. Největší diskuse se rozpoutala na téma internetizace knihoven. Zkušenosti byly různé. Paní knihovnice z Mladějova se rozpovídala o internetu, o práci s dětmi a na ni navázala knihovnice ze Sobčic, která má své hodiny v knihovně rozdělené na práci s dětmi a pak se věnuje ostatním čtenářům. Místní knihovně ve Veliši se zvýšil počet čtenářů díky tomu, že veřejný internet najdou v knihovně, kterou by jinak nenavštívili. Knihovnice ze Slatin všem sdělila, že bude knihovna přemístěna a vybavena novým nábytkem atd. Diskuse plynula a čas utíkal. Kolem poledne odešel poslední knihovnicí a já jsem měla velkou radost, že se setkání vydařilo. Na podzim tohoto roku plánujeme ještě pro všechny knihovnicí tematický zájezd do vybraných knihoven okresu.“

Podzimní vzdělávací den se uskutečnil 19. listopadu. Dopolední seminář na téma Česká literatura na přelomu 20. a 21. století vedl známý bohemista, literární kritik a pedagog doc. PhDr. Lubomír Machala, CSc.* Přijel mezi jičínské knihovníky nejen učit a informovat, ale jak sám uvedl, s cílem nalákat k četbě nových českých textů.** Po ukončení literárního semináře byla přestávka na oběd, kterou jsme vzhledem k nepříznivému počasí strávili okolo kulatého stolu v jičínském hudebním oddělení – jak jinak než povídáním o domovských knihovnách přítomných dobrovolníků i profesionálů. Pak následoval autobusový zájezd do 4 zajímavých knihoven.

Při prvním zastavení v **Bělé u Pecky** jsme se seznámili s knihovníkem a kronikářem panem Petrem Pavlem. Vyprávěl o historii knihovny, kterou osobně zná, protože funkci knihovníka zastává od roku 1968. Velkou změnu přinesl do knihovny internet, jelikož obecní úřad z důvodu umístění počítače v knihovně přistoupil i k celkové rekonstrukci prostor. Knihovnu navštěvuje 16 % obyvatel obce, zájem o služby vesnické knihovny je ovlivněn blízkostí větších měst, kam jezdí občané do zaměstnání nebo do škol. Účastníci exkurze, kteří také působí v malých obcích, se v diskusi zmínili o propagaci knihovny ve vsi pomocí letáků, donáše knih starším čtenářům, posílání zprávy o rezervaci knih nebo novinkách mobilem, přesunech otevírací doby na víkendové dny.

Další cesta vedla do blízké **Pecky** (<http://www.obec-pecka.cz>), kde pracuje knihovna s profesionálním vedením (0,5 pracovního úvazku). Při vstupu do knihovny je na první pohled patrný velký nedostatek prostor na uložení fondu i pro pobyt čtenářů v knihovně, chybí sklad i pracovna pro zpracování a balení knih. S činností knihovny nás seznámila vedoucí paní Věra Trybenekrová. Hovořila o propagaci knihovny v Peckovských listech, spolupráci se školou a využití dvou počítačů, kterými je knihovna vybavena, o skupině peckovských seniorů, kteří uskutečňují v knihovně společná setkání. Uživatelé mají k dispozici fond 6 000 knihovních jednotek a 27 titulů časopisů. Knihovnu navštěvuje 160 čtenářů, z toho 40 % dětí. Velmi zajímavým rysem knihovny je orientace na zmapování a propagaci kulturních tradic peckovského regionu. Knihovnice vede pečlivou dokumentaci všech akcí v knihovně a kartotéku regionálních osobností, při vyhledávání informací o regionálních osobnostech našla dobré spolupracovníky v místním klubu seniorů.

Na knihovnu **ve Staré Pace**, kam nás pozvala její vedoucí paní Hana Hylmarová, jsme byli všichni zvědaví. Účastníci exkurze většinou již věděli, že knihovna má vlastní roubený „domeček“, který prošel celkovou rekonstrukcí, přesto bylo zajímavé si vše prohlédnout na vlastní oči. Stará Paka je obec s dvěma tisíci obyvatel, z toho 14 % chodí do knihovny. Knihovna má otevřeno 19 hodin týdně a za rok uskuteční 15 tisíc výpůjček. Obyvatelé Staré Paky rádi chodí do roubenky na kulturní akce, ke spaní s Andersenem není určitě lepší místo než zdejší půda. Paní knihovnice je v redakci místního zpravodaje a podílela se na vzniku souboru fotografií a textů o historii Staré Paky vydaném na CD nosiči.

Další informace o knihovně a kultuře ve Staré Pace – <http://www.starapaka.cz> .

Největší knihovnou, která byla do exkurze zahrnuta, byla Městská knihovna v **Nové Pace**. Bohužel jsme ji z časových důvodů nestačili podrobit důkladné prohlídce, a tak jsme pouze vyslechli úvodní přivítání ředitelky paní Stanislavy Benešové a nahlédli do moderních čtenářských prostor. Byly právě půjčovní hodiny, takže jsme se lehko vcítili do role čtenáře, prohlíželi nabídku beletrie, u plně obsazených počítačů mírně záviděli dětem internet zdarma a všimli si například pozvánek na prosincové akce s lákavými názvy „ Broučci v adventu“ a „Co ani Ježíšek netuší“. Knihovna působí ve městě s 9 tisíci obyvatel, má 1 900 čtenářů, kteří si ročně půjčí 95 000 dokumentů. Pro virtuální vstup do knihovny buduje vlastní webovou stránku včetně online katalogu na adrese: <http://www.knihovna.munovapaka.cz> .

Pracovní výlet po jičínských knihovnách končil v pozdních odpoledních hodinách a otázkou paní Michlové směrem k účastníkům: „Tak příští rok pojedeme zase?“ Kladná odpověď spokojeného osazenstva autobusu jí potvrdila, že připravila „svým“ knihovníkům pěkný den.

* Výběr nejnovějších odborných publikací doc. Lubomíra Machaly:

Panorama české literatury : literární dějiny od počátků do současnosti. – Olomouc : Rubico, 1994. – 547 s.

Průvodce po nových jménech české poezie a prózy 1990 – 1995. – Olomouc : Rubico, 1996. – 221 s.

Literární bludiště : bilance polistopadové prózy. – Praha : Knižní klub, 2001. – 241 s.

** Teze přednášek, které zazněly na semináři, je možné získat u paní Dany Michlové v Městské knihovně v Jičíně.

© 2000-2004 Studijní a vědecká knihovna v Hradci Králové · pujcovna@svkhk.cz
· knihovna@svkhk.cz · studovna@svkhk.cz · <http://www.svkhk.cz>